

## 理财实践 | Licai Shizhan

□ 朱丽华 张炜明

目前大部分银行对中小企业贷款利率普遍上浮30%以上,有的甚至上浮更多。同时,中小企业的民间借贷利率也“水涨船高”。一些小额贷款公司出现了资金紧张,个别公司已经“弹尽粮绝”没有钱可放,进入休息状态。有业内人士分析,中小企业尤其是小企业、微型企业融资环境将会趋紧,融资难问题将进一步加剧,中小企业借款成本将进一步提高。一些资金依赖较高的小企业,特别是微小企业和面临生存危机。

## 现象

小企业银行贷款要排队

“找钱”、“找钱”、“再找钱”……差不多成为小赵近两个月最为操心的事情。小赵前些年和朋友合伙开办了一家从事设备开发、销售的小公司。经过一番努力,近一两年公司开始步入快速发展期。随着公司上了一个台阶,仅仅依靠自有资金已经很难维持。从去年12月开始,他就尝试申请贷款。一家银行的客户经理说,可以贷款,但贷款利率要上浮30%,放款需要排队。小赵想了想,手里已经接到几个订单,贷款利率虽然有所上浮,但能借到钱还是不错。不过,小赵从今年1月等到2月,现在依旧没有拿到贷款。最近在朋友的建议下,他打算向民间借贷机构融点资金。经过简单咨询后,得知月利率差不多就要5%,对此小赵颇为

## 信贷趋紧 中小企业融资成本大增

专家建议:中小企业应坚守“现金为王”



苦恼。

据悉,目前在深圳像小赵这样的人不在少数。深圳一家银行中小企业负责人感叹道,“今年的信贷额度确实比较紧张。这不是银行没有钱,而是信贷额度确实比较少。”

一银行业务人士称,由于监管机构明确要求中小企业贷款增长速度要高于银行平均贷款增速,各家银行对中小企业额度会优先考虑。在额度紧张情况下,贷款供给还是小于需求,贷

款利率也就水涨船高了。

## 分析

信贷规模控制历年最严

“我在银行业工作了十几年了,今年是我见过的信贷额度最为紧张的一年。”深圳一大型银行信贷部门相关人士表示。

该人士称,从去年下半年起,监管层收缩市场流动性的意图非常明显。

在连续加息和上调存款准备金率后,市场的资金面持续紧张。

“往年在控制信贷投放的节奏时,监管机构还允许‘鼓肚子’,也就是允许在一定期限内个别时段可以相应投放多一些。不过,今年监管就比较严格,比如在一个月的前五天、前十天等都有严格限制。”深圳一银行相关负责人称。

一大型银行信贷部门负责人称,目前虽然银行信贷额度紧缩,但企业的投资热度依旧不减,深圳市仍然保持着旺盛的信贷需求。他认为,一方面宏观经济环境的繁荣决定了投资需求不可能骤然减少。另一方面,信贷额度的紧缩给投资者带来了未来贷款难,资金链收紧的预期影响。在此心理作用下,不少较为敏感的企业急于贷款“屯钱”来保障企业未来的正常运转。

## 应对

建议中小企业“现金为王”

“目前国内经济正在慢慢进入一个萧条期,在这个过程中,企业特别是小企业肯定会很难受的。”深圳一银行业务人士称。他建议中小企业目前要有“现金为王”的思想,企业经营时要集中主业经营,而不盲目开拓其他业务。

宏观经济分析师、中国社科院经济学博士付立春称,中小企业贷款难

在中国应该属于一个长期性的问题。在当前这种银行到企业的间接融资模式下,无论是在政策宽松还是从紧的环境下,中小企业的资金基本上都很难完全得到满足。资金面趋紧的状况短期内难以解决。在中国,中小企业的间接融资渠道就是依靠银行放贷,这种方式基本不可能满足企业的资金需求。所以,从根本上来说,中小企业要解决目前资金短缺的问题,首先就要改变融资方式,将间接转为直接。

## —【学者建言】—

## 政府倾斜重“实在”

付立春说,中小企业相比起大型企业、国有企业来说处于弱势地位。因此,政府应当在政策上予以扶持,在税率、人才培养、薪资福利等等方面向国企待遇看齐,尽快帮助有实力,有潜力的企业成长起来,从而摆脱初期资金链紧张的困境。

还有专家建议,中小企业处于国民经济的弱势产业和薄弱环节,在合理收缩信贷规模的同时,应落实好“区别对待、有扶有控”的金融信贷政策,特别是对符合产业发展方向、具有成长性的中小企业要给予资金支持,以发挥窗口导向作用。

## “十二五”规划或提出显著提高直接融资比重

有关专家表示,作为今后五年资本市场的发展规划目标之一,“显著提高直接融资比重”有望写入国民经济和社会发展“十二五”规划纲要草案之中。相比“十一五”规划“提高直接融资比重”的提法,“显著”二字的增加意义深远。

专家预计,与“十一五”规划不同,“十二五”规划就资本市场的部署,可能放在深化要素市场改革的部分阐述,而不是放在深化金融体制改革部分,这显示出社会各界对资本市场功能和地位的认识大大加深。“总体看,一般商品市场已经相对健全,市场基础性作用得到较为充分的发挥。”

为此,在“十一五”规划纲要提出“建立多层次市场体系”的基础上,结合市场发展实际,“十二五”规划纲要草案可能提出加快多层次资本市场体系建设,并特别对债券市场、场外交易市场和期货市场发展给予积极提法。

业内专家评价说,“十二五”规划中对资本市场地位、功能认识的深化,对市场发展目标的规划,体现了今后5年“积极的股市政策”将会扑面而来。“从我们了解到的证监会各部研讨的‘十二五’规划重点工作看,股市、债市容量的大幅度提升是一个重要内容。到2015年,上市公司数量较目前可望实现七八成的增长,以央企为代表的国有资本向市场注入的比例也将大大提高。”

但这并非意味着今后5年仅仅是单方面扩容,决策层在积极引导长期资金入市方面有相应的具体措施,在回报投资者方面,出台鼓励甚至强制上市公司分红的措施成为可能。总而言之,今后5年,社会资本和资源更积极地向资本市场集中,市场也将为国民经济持续增长和改善结构发挥更积极的作用。

另据了解,“十二五”期间,金融监管部门将构建逆周期的金融宏观审慎管理制度框架,加强金融监管协调。其中,银监会“十二五”期间将重点督促银行业金融机构做实四大监管工具,同时,将微观审慎监管的要求认真落实到银行业金融机构的各个层级,继续发挥更积极的作用。

在制定“成长贷”标准化操作流程和细则的基础上,中信银行又根据不同对象的差异进行个性化的产品定制。特别是推出了金融服务进市场、商会、园区为主题的“三百营销活动”(百家市场、百家商会、百家园区),通过与不同集群客户面对面地交流,再进行产品的个性化调整,这将惠及上万家成长型小企业。

(吴敏)

## 福建银监局做好金融服务

2010年以来,福建银监局持续提升小企业金融服务水平,全省小企业去年贷款新增1239.11亿元,比上一年度多增399.8亿元,年末余额高于各项贷款增幅21.93个百分点,为“十一五”福建银行业小企业金融服务的新跨越画上圆满句号。

为小企业金融服务主要包括:扩大专营机构覆盖面,引导银行业机构加快专营网点布局;

提升专营机构服务水平,完善小企业授信管理体系,提高专业化服务能力;依托互联网创新小企业网络贷款产品,鼓励银行业机构推出系列小企业网络贷款产品,进一步满足小企业“短、频、急”的资金需求;

依托无形资产创新专利权质押贷款,支持银行业机构帮助小企业用活无形资产,不断拓宽融资渠道;依托保险机制创新贷款担保方式,指导银行加强与保险公司的合作;

依托地域特点创新行业信贷产品,督促一批银行机构结合本地小企业行业发展、资金需求、财务管理等特点,打造具有福建地域特色的区域性小企业特色产业等。

(石伟)

## “成长贷”助力小企业成长



38个小组151户花炮企业提供了授信,授信余额35亿元。

在中信银行的贷款支持下,浏阳花炮行业内的一些小企业得到了快速成长。据统计,2010年全年上述151户企业增加产值7.1亿元,增利税2.5亿元。

## 不看“抵押”看“特长”

把中小企业的成长优势更好地发扬,而不是一味要求抵押物。这样有助于银行、企业实现双赢。

没有可抵押物但有“特长”,是小企业的普遍特点,中信银行较早地认识到了这一点,在“成长贷”产品的设计过程中,把看抵押物价值放贷转变为通过照镜子,找到企业在抵押物价值之外的核心价值和未来价值,同时也找到银行自身擅长的领域和产品。

在机械设备行业发展较快的浙江宁波地区,很多从事设备采购的小企业主要依靠核心大企业生存,双方建立了长期稳定的合作关系,但由于所处地位不同,小企业在采购机械设备时往往被要求“先款后货”,造成较大的资金压力,采购能力受到限制。

同时,这些小企业规模较小,有效担保不足,较难直接从银行获得贷款。中信银行设计了基于供应链平台的国内买方信贷产品。2008年,中

信银行首先与宁波裕人针织机械有限公司进行合作,为该公司下游客户发放专项贷款,供其购买裕人机械生产的纺织设备,在裕人机械提供担保的基础上,中信银行为97家下游小企业累计发放了3.13亿元贷款。这类贷款主要适用于长期与优质、知名的大中型生产企业合作的经销商、代理商,可采取国内买方信贷、现货质押、组合担保等融资方式。

中信银行小企业金融中心负责人说,“成长贷”是高度专业化的品种,完全根据成长型企业特点而设计。基于小企业客户的差异化需求,又可以按照功能和对象进行细分,从功能上分为联保贷、订单贷、种子贷、按揭贷、组合贷等,从对象上又可以分为市场贷、园区贷、商会贷、供应链贷和销售贷。

面临中小企业众多的行业和产品,标准化的信贷流程不够科学,因地制宜,“因企而异”成为趋势。

在制定“成长贷”标准化操作流程和细则的基础上,中信银行又根据不同对象的差异进行个性化的产品定制。特别是推出了金融服务进市场、商会、园区为主题的“三百营销活动”(百家市场、百家商会、百家园区),通过与不同集群客户面对面地交流,再进行产品的个性化调整,这将惠及上万家成长型小企业。

(江素)

## 高利差驱动 城商行信贷倾斜中小企业

□ 杨斯媛



## 为中小企业腾出信贷空间

由于存款准备金率多次上调以及信贷额度控制,信贷资金已成为银行的紧俏资源,此时,中小企业的融资需求能否得到满足成为市场最关心的问题。

多家城商行人士均表示,今年服务中小企业的策略不变,并尽量将有限的信贷资金向中小企业倾斜。

上述总部位于长三角的城商行相关负责人表示,该行今年会重点调整信贷结构,将回报低、额度占用大的信贷项目(如地方融资平台贷款)的额度释放出来,用于中小企业融资服务。

另一家城商行人士透露,中小企业客户仍是该行今年信贷投放重

业贷款余额的240%。全年小企业贷款新增1839.4亿元,较2009年同期多增477.1亿元,增速比各项贷款平均增速高10.37个百分点。

## 利率明显上浮“价高者得”

由于中小企业贷款对利率价格的承受能力相对较高,服务中小企业也是城商行提高息差收益、争取高回报的重要途径之一。

某城商行上海分行一位客户经理表示,由于资金紧张,该行现在对某些企业的授信额度做出一定的压缩,甚至是压缩一半,将一部分资金用于利率价格更高的其他企业。

“由于浙江一带金融市场比较发达,服务中小企业的机构也比较多,因此竞争十分激烈,该行对小企业贷款较此前并未明显上浮利率。”上述民营城商行相关负责人说道,该行对于小微企业、个体工商户贷款的利率目前在7%-10%。

## 增量不低于去年“有点难”

“我行今年总的信贷额度较去年并没有增加,反而略有下降。”一位民营城商行相关负责人说道。这家总部位于浙江一带的城商行以服务小企业和微型企业为主。

在信贷环境由松趋紧的2011年,近年来一直增长较快的城商行也面临“减速”的窘境,不少城商行都表示今年的信贷增长目标基本与去年持平,有的甚至遭到压缩。

对于2011年中小企业信贷增长目标,银监会有关负责人日前也指出,由于2011年货币政策环境已由适度宽松转变为稳健,且信贷规模调控更趋灵活,增量不低于去年的指标较难确定,监管方将通过信贷引导,努力实现增速不低于全部贷款增速目标。

银监会统计数据显示,截至2010年12月末,银行业金融机构小企业贷款余额达到727万亿元,占全部企

(新浪)